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Η Σοφία Κολοτούρου γεννήθηκε στην 
Αθήνα το 1973. Σπούδασε στην Ιατρική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης. Πήρε 
το πτυχίο της το 1998 και στη συνέχεια 
ειδικεύτηκε επί πενταετία στην κυττα-
ρολογία στα νοσοκομεία Πανεπιστημι-
ακό Ηρακλείου Κρήτης και «Άγιος Σάβ-
βας» Αθηνών.

Τα τελευταία χρόνια ασχολείται με 
μεταφράσεις και επιμέλειες ιατρικών 
βιβλίων (αφού πρώτα παρακολούθησε 
σχετικά σεμινάρια) και ακόμη με τη συγ-
γραφή βιβλίων (πεζά και ποίηση). Παρα-
κολούθησε για ένα χρόνο μαθήματα στο 
Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, στον το-
μέα Ελληνικού Πολιτισμού, ενώ σήμερα 
φοιτά στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα Δη-
μιουργική Γραφή του ιδίου πανεπιστημί-
ου. Έχει αναπτύξει ακτιβιστική δραστη-
ριότητα πάνω στα προβλήματα ακοής 
και ειδικότερα στη μεταγλωσσική κώφω-
ση, από την οποία πάσχει και η ίδια. Έχει 
απολέσει πλήρως την ακοή της, αλλά όχι 
και την ικανότητα της ομιλίας, από την 
ηλικία των τεσσάρων χρόνων.

Το 2016 το Κρατικό Βραβείο Ποίησης 
απονεμήθηκε ομόφωνα εξ ημισείας στη 
Σοφία Κολοτούρου για το έργο της με 
τίτλο Η τρίτη γενιά, εκδόσεις Τυπωθήτω, 
και στον Δημήτρη Αγγελή για το έργο 

* Εικονολήπτης, γραφεύς  
ενός αόρατου κόκκινου στρατού
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του με τίτλο Ένα ελάφι δακρύζει πάνω 
στο κρεβάτι μου, εκδόσεις Πόλις.

Η ΤΡΙΤΗ ΓΕΝΙΑ
Γενιές ολόκληρες εργάστηκαν για μένα 
το δρόμο να φωτίσουν στις νευρώσεις, 
μ’ ανείπωτα όλα τα χιλιοειπωμένα. 
Οι πράξεις, που βαραίνουν στις

κλειδώσεις,
οι πρόγονοι (αν και νεκροί) διά ζώσης 
να μαρτυρούν απ’ την αρχή τα μυστικά – 
στο τέλος πάλι ν’ απειλούν μην τους

προδώσεις:
η τρίτη εμείς, φαρμακερή γενιά…

Η ποιήτρια μέσα από τη συλλογή της, 
Τρίτη γενιά, η γενιά αυτή κατ’ ουσίαν εί-
ναι η τρίτη μεταπολεμική γενιά, προσπα-
θεί να σηματοδοτήσει τον επερχόμενο 
ιστορικό ρόλο που ήθελε να παίξει η 
γενιά αυτή, η γενιά της. «Ψυχαναλυτικά 
μιλώντας, η Τρίτη Γενιά είναι η γενιά που 
πληρώνει τις αμαρτίες, όχι των γονέων, 
αλλά των παππούδων της. Ο όρος προ-
έκυψε από παρατηρήσεις ψυχιάτρων, 
που πρόσεξαν ότι τα παιδιά των επιζώ-
ντων του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου ήταν 
συνήθως ψυχιατρικά υγιή, ενώ, κατά πα-
ράδοξο τρόπο, εμφανίζονταν πιο συχνά 
κρούσματα ψυχολογικών προβλημάτων 
στα εγγόνια. Όλοι περίμεναν πολλά από 
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νερό. Ποίηση που εμπνέεται από όλα 
τα μεγάλα γεγονότα που συμβαίνουν 
στους καιρούς μας: 

ΤΟ ΚΟΡΙΤΣΑΚΙ ΜΕ ΤΑ ΣΠΙΡΤΑ  
ΣΤΑ ΕΞΑΡΧΕΙΑ
Το Κοριτσάκι με τα σπίρτα στην Τζαβέλα
στέκεται για ώρα – κι έξω παίρνει να

νυχτώνει
Γωνία Μεσολογγίου, γιορτάζει μια 

παρέα
τον Άι Νικόλα, μες της νιότης τους την 

τρέλα
και η μικρούλα βλέπει απ΄ έξω και 

κρυώνει.
Τα γεγονότα ακολουθούνε, τα μοιραία:

Μια σφαίρα μέσα στην καρδιά του 
Αλέξη.

Η κοπελίτσα ανάβει τώρα μ’ αγωνία
το πρώτο σπίρτο μια του μέλλοντος 

εικόνα
ένα όνειρο καινούριο να επιλέξει
Μα βλέπει, αντί για ειρήνη κι αφθονία,
του μίσους τον επερχόμενο Χειμώνα…

«Οι έχοντες οφθαλμούς ορώσι» και 
«οι έχοντες ώτα ακούειν ακουέτωσαν», 
ώτα της ψυχής και της ύπαρξης, συλ-
λαμβάνουν με ευαισθησία τα φαινόμε-
να και τα μηνύματα των καιρών. 

Επιστήμονας, ποιήτρια, ακτιβίστρια, 
πρόεδρος στο σύλλογο «Ακουστήριξη» 
που είναι και εκ των ιδρυτών του. Εμπε-
ριέχεται η κάθε ιδιότητα μέσα στις άλ-
λες και αλληλοβοηθούνται. Όλα τα πα-
ραπάνω μπορούν να συνοψιστούν στην 
ιδιότητα κάποιου που νοιάζεται για τους 
άλλους ανθρώπους. Που θέλει να κάνει 
τον κόσμο καλύτερο, να προσφέρει την 
παρηγοριά και το όνειρο της ποίησης, 
να αγωνιστεί για τους ανθρώπους με 
αναπηρία. Όλα βοηθούν και ενισχύουν 
την έμπνευση, αρκεί να αντιλαμβάνεται 
κανείς την ποίηση σαν επικοινωνία με 
τον αναγνώστη και όχι σαν μια μοναχι-
κή δραστηριότητα. Και είναι οι καιροί 
γεμάτοι από συνταρακτικά γεγονότα… 
Η φτώχεια, η μετανάστευση, η προσφυ-
γιά, οι άνθρωποι στα σκουπίδια…

αυτή τη γενιά που στην πορεία, όμως, 
κάπου το έχασαν και αυτοί σαν να κα-
ταρρεύσαν ξαφνικά από το βάρος των 
πραγμένων των προηγούμενων γενε-
ών», λέει η ίδια.

Ο άνθρωπος επικοινωνεί με το περι-
βάλλον μέσω των αισθήσεων. Λέγεται 
ότι η πιο επικοινωνιακή αίσθηση είναι η 
ακοή, μέσω της ακοής εξελικτικά έχου-
με φτάσει στην εννοιολογία. Για έναν 
άνθρωπο που έχει χάσει από πολύ μι-
κρός την ακοή του (τεσσάρων χρόνων) 
είναι ακόμη πιο δύσκολο να αναπτύξει 
φυσιολογικά αυτή την εξελικτική διαδι-
κασία μέσω του γραπτού λόγου. 

Ανήκει στην κατηγορία των ανθρώ-
πων που λέγονται μεταγλωσσικοί κω-
φοί. Αυτό σημαίνει ότι είχε προλάβει 
σε πολύ μικρή ηλικία να αναπτύξει τον 
προφορικό λόγο. Ο γραπτός λόγος που 
υπεισέρχεται στη σημειωτική και δια-
φοροποιείται από τον προφορικό λόγο 
αναπτύχθηκε από την Κολοτούρου, 
στην δυσκολότερη μορφή του ίσως, 
αφενός στην επιστημονική του εκδοχή 
σαν γιατρός στην κυτταρολογία, αφετέ-
ρου στην ανώτερη μορφή του ποιητικού 
λόγου και μάλιστα στον ποιητικό λόγο 
που ενέχει τον απόλυτο ρυθμό και την 
απόλυτη ομοιοκαταληξία. Όμως, η πιο 
βαρήκοη επί του προκειμένου είναι η 
Πολιτεία. Πόσο ασχολείται η Πολιτεία 
με τα προβλήματα που έχει ένας άνθρω-
πος με κώφωση; 

Σε ένα από τα βιβλία της, το Κουφός 
είσαι ρε, δεν ακούς;, περιγράφει διάφο-
ρες ιστορίες και καταστάσεις που έχει 
αντιμετωπίσει η ίδια, ενίοτε τις «διακω-
μωδεί» τρόπον τινά και καταγράφει, αρ-
κετά απλά, πράγματα που θα μπορούσε 
να έχει φτιάξει η Πολιτεία για να γίνει 
πιο εύκολη η ζωή ενός ανθρώπου με 
μειωμένη ή ανύπαρκτη ακοή. Πόσο πο-
λιτισμένη, λοιπόν, μπορεί να θεωρηθεί 
μια κοινωνία –και Πολιτεία κατ’ επέκτα-
ση– που δεν κάνει τίποτα ώστε να διευ-
κολυνθεί ένας συνάνθρωπός της. 

Τη Σοφία Κολοτούρου την συναντά-
με στους δρόμους να συγκεντρώνει ει-
κόνες και οι εικόνες να γίνονται λόγος, 
αμφίδρομη σχέση δρόμος-ποίηση. Αφή-
νουμε την ποίηση να κυλήσει γάργαρο 
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γράφει σε έμμετρο λόγο ομοιοκατάλη-
κτο. Ο δεκαπεντασύλλαβος, κομποσκοί-
νι στο πληκτρολόγιό της. Στο απόλυτο το 
μέτρο, η αρμονία και η σπουδαία τέχνη 
της ομοιοκαταληξίας. Κάθε είδους ομοι-
οκαταληξία υπάρχει στην ποίησή της, 
σταυρωτή, πλεκτή, ανά δίστιχο κ.λπ. Και 
εκεί ακριβώς στη στροφή του δρόμου θα 
συναντηθεί με τους αγώνες του κόσμου 
και τους αγωνιστές του 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΚΟΥΝΕΒΑ
Της το είχαν πει, είχαν προειδοποιήσει: 
να μην παλέψει. Δικαιώματα και τέτοια 
ο ξένος να ζητάει, να διεκδικήσει; 
Αδιανόητο! Τ’ αφεντικών τα κέφια
να υπηρετούν, να δέχονται τα πάντα 
- περικοπές μισθών και πενταροδεκάρες. 
Η Κούνεβα (εκεί γύρω στα σαράντα) 
ήταν που αρνήθηκε εκφοβισμούς, 

κατάρες…
«…Το στόμα σου άνοιξέ το, ρούφα τώρα, 
σταγόνα μην αφήσεις! – Όλο, να σε 

κάψει…
Έτσι γαμάει (πουτάνα) αυτή η χώρα. 
Θέλεις δεν θέλεις, πλέον η δράση σου 
θα πάψει…»

Πολλά ποιήματα-στίχοι της έχουν 
μελοποιηθεί και η Σοφία ανήμπορη να 
ακούσει μουσική, ακούει με το μυαλό 
και την καρδιά της…

Σοφία Κολοτούρου: αγωνίστρια και 
άνθρωπος των μεγάλων υπερβάσεων 
και του «μπορώ» γενικά και ειδικά. Εί-
ναι πολύ δύσκολος αυτός ο δρόμος, «ο 
δρόμος του μπορώ», για να τον ακολου-
θήσει κανείς; Η ποιήτρια έχει αποδείξει 
ότι γι’ αυτήν όσο δύσκολος και αν είναι 
ο δρόμος της ζωής, όσα εμπόδια και να 
της βάζουν, τόσο πιο δυνατά θα αγωνί-
ζεται και θα κάνει τις υπερβάσεις της. Το 
«μπορώ» της Σοφίας φτάνει σε μια πραγ-
ματική διάσταση και γίνεται σύμβολο το 
πώς καθένας μπορεί να πράξει και να 
αλλάξει, μέσα σε ατομικό και συλλογικό 
επίπεδο αυτό τον κόσμο…   τετράδια

μαρξισμού

ΤΡΙΛΟΓΙΑ ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ
Μεγάλωσα στο γκέτο, τ’ όνομά μου:
Τι Τζέι απ’ το Χάρλεμ, Τζένυ από το μπλοκ
φτάνουν ως το σύρμα τα όνειρά μου
κι άμα ξεφύγω για όλους θα είναι σοκ.
Μεγάλωσα στο Ρίο στις φαβέλες: 
με λένε  Έντσο και στα δεκατρία
μαστούρωνα και είχα δυο κοπέλες
– ωστόσο, πριν με φάει η συμμορία.
Μεγάλωσα φτωχά στην Ουκρανία 
Ναστάζια με φωνάζαν, μα εγώ
απ’ της φυγής πιεζόμουν τη μανία
 – σε νέο ήθελα μέρος να βρεθώ… 

Η Κολοτούρου ξορκίζει τη διαφορετι-
κότητα, όποια και αν είναι αυτή, και με 
σημαία της την τέχνη ανοίγει δρόμους, 
φωτίζει δρόμους, πορεύεται στους δρό-
μους. Όποια και να είναι η διαφορετικό-
τητα η Σοφία την αγκαλιάζει τρυφερά, 
την ανεβάζει στα ουράνια και αναλύει κώ-
δικες ψυχής, αφού διαφορετική και αυτή 
–σκεφτείτε έναν άνθρωπο να μην μπορεί 
να ακούσει μουσική– ξεφεύγει από όλα 
τα «δεν» και σπάει τον καθωσπρεπισμό 
του κόσμου της «κανονικότητας». 

ΘΕΑΤΡΟ ΤΟΥ ΠΑΡΑΛΟΓΟΥ
Τ’ όραμα της ζωής μου ένας τυφλός
το πρόβαλε μπροστά στον προβολέα.
Στο τρίτο το κουδούνι ένας κουφός
με βιάση είχε σηκώσει την αυλαία.
Ο σκηνοθέτης, χρόνια τώρα ήταν τρελός
κι είχε προσλάβει αυτιστικό υποβολέα.
Στο έργο της ζωής μου ο ηθοποιός
παρουσιάζει αιφνίδιες παραλύσεις
κι οι ιστορίες δεν εκτυλίσσονται στο φως
–υπόγεια δράματα που δεν σηκώνουν 

λύσεις– 
κι είναι μονότονος της θλίψης ο λυγμός 
κι ένα βασανιστήριο οι αναμνήσεις…

Η Σοφία Κολοτούρου δεν καταπιάνεται 
απλώς με την ποίηση. Έχει διαλέξει ίσως 
και τον δυσκολότερο δρόμο της, αφού 


